

# 气贯长虹 英雄史诗

## ——东北抗联精神述评

新华社记者 徐壮



“党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦”。

这三个“最”字形容的，是日本侵华时期中国共产党领导下的东北抗日武装，特别是东北抗日联军。

90年前的9月18日，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。

九一八事变，也揭开了世界反法西斯战争的序幕，中国人民从此就在白山黑水间奋起抗击日本侵略者，为世界和平正义而战。

90年后的9月18日，尖厉的防空警报声再次划破沈阳天际，提醒后人铭记悲壮历史、缅怀革命先烈。

翻开历史这本教科书，我们追问：是什么，使得东北抗日联军作出这么多的牺牲，坚持这么长的抗争，留下这么久的回响？

### 有一种牺牲叫共产党人

秋日的阳光洒向沈阳市大东区柳林街，修缮一新的北大营旧址陈列馆静默无语，一切还保持着当年的样子。

1931年，九一八事变爆发后，当国民政府仍心存侥幸心理、严令军队“不抵抗”时，中国共产党已经率先行动。

九一八事变第二天，一份《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴满沈阳大街小巷，愤怒指出“这一事件的发生不是偶然的！”号召国人奋起抗日。

“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义驱逐出中国！”这份眉目冷对日寇的檄文，如今读来仿佛一种预告。

中共辽宁省委党校教授王建学说，在民族危机爆发之际，中国共产党站在了斗争的最前沿，是全国第一个发出抗战宣言的政治力量。

有了共产党的领导，黑暗中便有了灯塔。东北各阶层人民和爱国官兵纷纷组织抗日义勇军等各种形式的抗日队伍。中国共产党在抗日义勇军中积极开展工作，并组织党领导下的抗日武装。

杨靖宇、周保中、冯仲云、魏拯民……仁人志士接

踵而来，他们或是年轻的革命者、或是留学莫斯科的高材生、或是家境殷实的“富二代”，但来到东北，他们的身份便只有一个——共产党人！

1936年2月，东北各抗日武装统编为东北抗日联军。

那是英雄遍地的时代，那是牺牲无悔的时代。

杨靖宇牺牲时35岁，敌人解剖他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮；赵尚志牺牲时34岁，遗体被扔进松花江的冰窟之中；陈翰章牺牲时27岁，被敌人残忍地割断了舌头，剜去了双眼……

惨烈的作战，使抗联部队从最多时3万多人锐减到最少时不足2000人。

据不完全统计，从1931年到1945年8月15日日本投降，东北抗日联军消灭敌人18万多人。

“言行一致是共产党人的宝贵品质，中国共产党不仅是14年抗战的首倡者，也是抗战的最早实践者。”辽宁社会科学院研究员张洪军评价道。

### 有一种信念叫爱国主义

东北抗日联军的将士们，14年里过着怎样的生活？

由于敌人“坚壁清野”，抗联将士经常几个月吃不到一粒粮食，只能以树皮草根充饥；日军物资充沛、红光满面，抗联军队连衣服都靠扒敌人的穿；东北的寒冬，唾沫出口成冰，躲在山里的战士却连火都不敢生……

又是怎样的信念，支撑他们如此坚持14年？

抗联将士们留下了一些蛛丝马迹。

“夺回丢失的我国土，结束牛马亡国奴的生活。”杨靖宇亲自写下的《东北抗日联军第一路军军歌》，在冰天雪地里唱出军魂豪迈；

“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”赵一曼就义前为幼子“宁儿”写下的家书，舐犊之情与爱国之情交融；

“为祖国的解放而战死，是我们最大的光荣！”面对日伪军逼降，以冷云为首的东北抗日联军8名女官兵投江前的话语，书写出“八女投江”的壮烈史诗；

“拯救人民于水火之中”，为了实现这个理想，原名关有维的山西青年，给自己改名魏拯民，宏图壮志尽在不言中；

……

国家！国家！东北抗联英雄誓死守护的，就是中国。

面对国家和民族生死存亡，中华儿女同仇敌忾、

众志成城，奏响了气吞山河的爱国主义壮歌。

“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力，是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎，是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜！”习近平总书记铿锵有力的话语，成为东北抗联英雄壮举最好的注脚。

### 有一种传承叫自强不息

秋高气爽、阳光普照。晴空下，G8103次复兴号动车组列车9时18分准点到达沈阳北站。

驾驶员王伟目视前方，不断变换口令。世界一流的高铁操作系统环绕他的周围。

巧合的是，G8103次复兴号动车组列车行驶的京哈铁路，正好从当年日军炸毁的南满铁路柳条湖段的几十米远处经过。

昔日南满、今日京哈。王伟感叹道：“想想当年日本人在中国的土地上修建铁路掠夺资源，甚至发动战争，令人愤恨。现在我们有自己的铁路和高铁，只有国家强大了，才会有更美好的未来。”

高铁飞驰的东三省，萧瑟秋风今又是，换了人间。

黑龙江悉心保护开发东北抗日联军在敌后建立的秘密宿营地——抗联密营，一个个红色旅游基地初具规模。

从长白山脚下，到松嫩平原之上，吉林立足老工业基地、全国商品粮基地等优势，一批新兴产业项目茁壮成长。

辽宁深入挖掘东北抗联精神，建立现场教学点，打造精品课程，把革命遗迹旧址转化为直观的现场课堂。

今年10月，作为2021年度中华民族文化基因库（一期）红色基因库建设试点单位，东北抗联史实陈列馆大数据项目建设如期完成。东北抗日联军的故事将在大数据的助力下走出山城本溪，走进更多中国人的心中。

爱国主义，我们民族精神的核心，中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带，从未如此紧密地把全体中华儿女团结在一起。

90年前，中华民族14年艰苦卓绝的抗战开始；90年后，中国人民正在向第二个百年奋斗目标迈进。

先辈热血抛洒的土地上，东北抗联精神生生不息。

（新华社北京10月28日电）

## 制造业中小微企业十一月起可缓缴税款

新华社北京10月27日电（记者 申铖 王雨箫）27日召开的国务院常务会议，部署对制造业中小微企业等实施阶段性税收缓缴措施，进一步加大助企纾困力度。缓税自今年11月1日起实施，至明年1月申报期结束，预计可为制造业中小微企业缓税2000亿元左右。

今年以来，我国进一步优化减税降费政策，提升政策实施效果，帮助市场主体恢复元气、增强活力。近期，大宗商品价格高位运行、生产成本大幅上升给企业尤其是制造业企业造成一定影响，对此，此次会议提出了助力企业纾困的新措施。

会议决定，对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税，以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的个人所得税（不含其代扣代缴的个人所得税）实行阶段性税收缓缴。

会议明确，对年销售收入2000万元以下的制造业小微企业（含个体工商户），其实现的税款全部缓税；对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业，实现的税款按50%缓税，特殊困难企业可依法特别申请全部缓税。另外，为纾解煤电、供热企业经营困难，对其今年四季度实现的税款实施缓缴，预计缓税总额170亿元左右。上述缓税措施延期缴纳时间最长为3个月。

此外，会议决定，将境外机构投资者投资境内债券市场取得的债券利息收入免征企业所得税和增值税政策的实施期限，延长至“十四五”末，即2025年12月31日。专家表示，这一措施将鼓励更多外资通过债券市场参与国内发展，促进对外开放和吸引外资。

减税降费政策关乎广大市场主体切身利益，必须落实落细。财政部税政司一级巡视员谭龙日前表示，下一步，将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚决落实落细减税降费政策，继续清理规范各类违规涉企收费，坚决不收过头税费，防止弱化减税降费红利。

## 商务部：

## 中国已完全履行“入世”承诺

新华社北京10月28日电（记者 于佳欣）商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文28日表示，中国已完全履行加入世贸组织（WTO）时作出的承诺，WTO几任总干事及大部分WTO成员都对此给予充分肯定和普遍认可。

今年是中国加入世贸组织20周年。王受文在国新办当日召开的新闻发布会上说，中国加入WTO时，明确了中国履行“入世”义务的时间表。“对照时间表可以发现，中国作出的承诺已得到完全履行”。

在积极对接WTO规则方面，王受文举例说，中国加入WTO后，需要修改相关法律、法规和政策使之符合WTO规则。为此，中央政府清理的法规和部门规章有2000多件，地方政府清理的地方性政策法规有19万多件。

在开放市场方面，王受文介绍，中国“入世”时货物进口关税为15.3%，承诺“入世”后降到9.8%，而目前中国进

口关税总水平只有7.4%，“低于所有发展中成员，接近发达成员水平”。在服务领域，中国承诺在2007年开放9大类100个分部门，但实际开放接近120个分部门，“超过所作承诺”。

此外，在遵守规则方面，为加大对知识产权保护力度，中国在很多地方设立知识产权法院或法庭。中国还及时向世贸组织通报国内法规调整和实施情况等。

王受文还强调，针对WTO争端解决机制此前作出的对具体案件的裁决，中国均已严格执行，未出现一起因不接受裁决而被起诉方申请报复的情况。

针对一些成员认为中国没有很好地履行“入世”承诺的说法，王受文回应说，部分成员提出的关注或期待可能已超出WTO规定，比如要求中国履行一些高标准自贸协定中的规定，但实际上这与WTO要求相比，二者相差很大。“以超出的规定来说中国没有履行WTO义务，这是不合适的。”

## 公安部：

## 争取2021年底前全面推行电子驾驶证

新华社北京10月27日电（记者 任沁沁）记者27日从公安部获悉，截至目前，驾驶证电子化已覆盖全国138个城市，3200多万名驾驶人申领了电子驾驶证。下一步，公安部将加快推进驾驶证电子化全国推广应用，争取2021年底前全面推行。

公安部部署，今年9月1日起，驾驶

证电子化在北京、上海等28个城市第一批推广应用，10月20日起新增太原、沈阳等110个城市第二批推广应用，为驾驶人及相关行业、管理部门提供在线“亮证”“亮码”服务。

据介绍，电子驾驶证通过全国“交管12123”App发放，与纸质驾驶证同等效力，在全国范围内有效。

新华社记者 胥冰洁 摄



近年来，四川省甘孜藏族自治州打通交通基础设施“最后一公里”，全面实现“乡乡通油路、村村通硬化路”，交通条件得到了根本性改善。这是四川省甘孜藏族自治州乡城县境内的一段公路（10月20日摄，无人机照片）。

## 强化服务 压实责任 不断推动高校毕业生实现更高质量更充分就业

（上接第一版）

调研中，严金海强调，多一个人就业，家庭就多一份收入，社会就多一分稳定。全区各级各部门要把稳定和扩大就业放在更突出位置，争取更大就业援藏支持力度，拓展岗位数量，促进人岗匹

配。要把做好贫困家庭高校毕业生就业帮扶工作作为重要任务，推动贫困家庭稳定增收，巩固拓展就业扶贫成果。要持续加强宣传引导，帮助学生和家庭树立正确的就业择业观，着力提高就业创业指导服务水平。要不断研究新情况，

总结新经验，解决新问题，落实好各项就业创业支持政策，激励更多高校毕业生投身大众创业、万众创新。要持续深化“放管服”改革，优化营商环境，着力培育和激发市场主体活力，释放更多就业机会。

（上接第一版）

翻开《洛隆县志》，其中以较全面的篇幅详细讲述了在清雍正时期，两千余名入藏清军在硕督镇驻扎，而后一些汉族士兵与当地藏族居民结婚生子，象征民族团结的“姻缘树”，也是由当时第一对藏汉联姻的夫妻共同种下。如今杨树和柳树形成的“姻缘树”枝繁叶茂。

硕督镇易地扶贫搬迁安置点将“姻缘树”围在中央，紧紧环绕。

住在安置点的边色卓玛早年在打工时，与丈夫刘远树结识相爱，并生下三个可爱的宝宝，如今，夫妻俩的日子越过越好、蒸蒸日上。

除了清军墓、狮子舞和“姻缘树”，硕督镇还保留着古城墙等

遗址，一些居民家中保留着做月饼、腌酸菜等习俗。

### 幸福生活甜如蜜

洛隆县作为茶马古道必经之地，自古以来就是藏汉民族经济文化交流的走廊，民族团结的感人故事源远流长。

在洛隆县俄西乡贡中村的塔俄养殖基地，扎西和同事坐在办公室交流养殖经验，在基地工作的两个月内，扎西通过技术员刘女士的指导，熟练掌握了饲养羊和鸡的养殖技术。现有员工15人，年人均收入24000元。

“这里的技术人员都是从内地过来的，有着丰富的养殖经验，对本地员工，他们尽职尽责，手把手传授经验，相处的十分融洽。”俄西乡党委副书记漆超说

道。谈到对扎西的印象，刘女士告诉记者：“扎西做事诚恳、工作踏实，养殖技术一学就会，工作效率特别高。”

在此之前，扎西通过种青稞、挖虫草、外出打零工为生，如今在基地工作，按月拿工资，使扎西不用四处奔波，在家门口实现了就业，生活逐渐变得稳定与幸福。

对于未来的生活，扎西充满憧憬：“我以后想通过学到的养殖技术在自己家里养鸡、养猪，增加一笔收入，实现致富增收。”

现在的洛隆，各民族之间团结友爱，生活像蜜饯一样香甜，有滋有味、红红火火，正以崭新的姿态奔跑在幸福大道上……

## 自治区政协党组举办党史学习教育专题读书班

（紧接第一版）全区政协系统要深刻把准推进人民政协协商民主的核心要义，坚持人民至上，站稳人民立场，坚守为民情怀，紧紧围绕全区大局，积极开展专题调研和协商议政，在区党委的领导下共同建设社会主义现代化新西藏。

庄严强调，要深刻把握学史力行的实践

要求，坚持把理论武装摆在首要位置，持续在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫；坚持用伟大建党精神滋养党性修养，发扬党的光荣传统和“老西藏精神”、“两路”精神，打造政治坚定、业务精通、作风过硬的政协干部队伍；坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿“走进委员——讲党

恩、听心声、办实事、聚人心”活动始终，为新时代西藏长治久安和高质量发展贡献力量。读书班期间，采取个人自学、集体学习、观看视频资料、接受革命传统教育和廉政警示教育等方式进行了专题学习。

自治区政协副主席雷桂龙、王亚楠、卓嘎、杜建功出席。